



七旬老人乐当“巩固”志愿者

本报记者 林志猛

今年70岁的黎德明是崖州区东关社区第二小组的居民，像他这样年纪的老人，本该在家里享受晚年之乐，但自从全市“巩固”工作启动后，黎德明作为“巩固”老人志愿者，积极加入到清扫垃圾的“巩固”工作行列当中，把“巩固”当作一项老有所为、老有所乐的工作来做。

崖州区东关社区团支部书记潘立仁告诉三亚日报记者，在“巩固”宣传工作中，东关社区通过条幅、墙体宣传画等多种方式，深入宣传环境卫生、美丽乡村的意义，使之家喻户晓、深入人心，同时号召广大村民积极投身到环境卫生整治工作中去，自觉保持社区及庭院卫生整洁，形成人人讲卫生、户户爱清洁的浓厚氛围。

在“巩固”宣传下，黎德明成为了“巩固”志愿者一员。“我们老人参与‘巩固’，就是多奉献一点余热，尽自己一份责任，让社区干净整洁，让日子越过越舒心，何乐而不为呢。”黎德明说，“巩固”工作启动后，东关社区变得整洁干净了，以前那种出门就见垃圾，走在

路上被垃圾“粘身”的现象也没有了。

据了解，黎德明有自己管理的责任区、考核区域，他不仅要定期清扫垃圾、保洁，还要劝导行人不要随便乱扔垃圾，同时监督责任区的环境卫生情况。可以说，哪里有垃圾哪里就有他的身影，哪里就是他的“巩固”工作岗位。

潘立仁说，黎德明大叔的心态很好，是“巩固”老人志愿者的典型，不仅能完成自己责任区的“巩固”工作，有时还帮别的志愿者的忙，在他所负责的路段，总是打扫得干干净净的。遇到一些乱吐槟榔水的市民群众，黎德明总是笑脸相迎，耐心与之交流并劝导他们，向他们宣讲整洁卫生环境带来的好处，让其感同身受，同时以自己的行动来影响他人。

每天，在东关社区居委会至崖城农贸市场的路上，都能见到手臂上套挂着“巩固监督员”的黎德明来回巡查责任区环境卫生保洁情况，不时与保洁人员一起打扫卫生，不时又劝导电动车有序停放……



黎德明在清扫路面。林志猛 摄

“创文巩固”青年突击队巡查餐厅卫生情况 城市卫生无小事 餐厨垃圾及时清

本报讯(实习生 雷文钰 记者 黄世峰)连日来，团市委“创文巩固”青年突击队走进三亚湾红树林酒店美食街，对美食街的餐厅后厨开展卫生检查，对存在卫生问题的餐厅及时指出，并帮助他们一起打扫。

“你好，后厨洗碗池的碗筷需要及时清洗，门口餐桌下的垃圾也要及时清理，三亚的天气较热，任由这些脏碗筷、垃圾堆放容易滋生蚊虫，产生异味，不但影响到店吃饭的顾客健康，也影响店里的生意！作为后厨人员要做好卫生工作，厨房干净了店里的生意才能越

来越好。”8月3日上午，在三亚湾红树林酒店美食街，大学生志愿者蓝淑颖细心地指出某海鲜餐厅存在的卫生问题，并指导后厨人员改正。“好的，我们现在就打扫干净！”对蓝淑颖指出的卫生问题，后厨工作人员立刻行动起来，拿起抹布将餐桌下的垃圾清理干净，并安排洗碗工开始清洗碗筷。

三亚湾红树林酒店美食街自开业以来，许多游客都慕名而来。它不仅是一条美食街，更是三亚对外展示的一个小窗口，卫生问题不容忽视。为了更好地推进当前的“巩固”工

作，团市委要求志愿者每隔两天就要对片区的餐厅进行检查，对存在卫生问题的店铺进行督导，同时做好餐厅工作人员的思想工作，晓之以理，让他们重视餐厅卫生问题的重要性，积极参与到“巩固”工作中，由被动变主动。在志愿者们的努力下，餐厅工作人员的观念也在慢慢发生转变，对志愿者要求改正的地方都积极行动起来，前厅后厨的卫生得到了很大改善。

当天，志愿者顶着烈日对辖区内餐厅一家家巡查，遇到存在卫生问题的餐厅便主动上前沟通，帮助他们一起

打扫。并将一些卫生问题进行拍照记录，反馈到团市委“创文巩固”工作群里，群里的负责人会联系相关部门及时解决。

“我们负责的这块片区比较大，不止美食街的餐厅，还有其他商铺需要督导检查，所以我们每天都会划区检查，同一块区域会隔两到三天检查一次，虽然工作量很大，但是我们觉得辛苦。”志愿者团队的领队石小琪告诉三亚日报记者，通过他们的督导检查，能够让城市变得更美丽，让更多市民知晓、参与“巩固”工作，努力就没白费。

凤凰国际机场 扎实推进“创文巩固”工作 开展专项检查65次 整改完成283项

本报讯(记者 胡朝军 通讯员 汤璐)“创文巩固”是助推城市提质升级、让群众得实惠的“民心工程”。三亚凤凰国际机场(下称“凤凰机场”)积极响应三亚市委、市政府的号召，从制度建设着手，注重氛围营造，加大现场检查力度，积极督促整改，营造和谐健康的文化环境，助力三亚“创文巩固”。

据悉，为巩固“创文巩固”前期工作，凤凰机场从思想上高度重视，先后下发了《凤凰机场深化全国文明城市创建工作实施方案》、《凤凰机场落实三亚市国家卫生城市复审工作方案》、《全面推行凤凰机场“巩固”工作网格化管理实施方案》等制度性文件，从制度上对“创文巩固”工作予以进一步的规范和细化。

作为三亚的窗口形象单位，凤凰机场按照要求，利用候机楼、办公楼等人员密集区域的LED显示屏、航班信息系统液晶屏、广告点位滚动播放“创文巩固”宣传画面与标语，借助微博、微信等新媒体平台与讲评会、宣讲会进行二次传播，营造出浓厚的“创文巩固”宣传氛围。同时，机场在问讯、安检口等处设立文明行为服务点，温馨提示进出港旅客文明排队、遵守秩序，塑造讲文明、重礼仪、诚信友爱、热情好客的国际旅游岛机场形象，并在公司内部倡导微笑服务、品质服务、文明服务理念，从服务细节出发，提升顾客满意度。

凤凰机场不仅将卫生与健康管理工作作为服务旅客的重要内容，更是将卫生管理提升到城市窗口形象建设内在要求的高度开展“巩固”工作。为此，机场调整爱卫办的组织架构，明确公司分管领导，加大推进力度。目前，该机场已按照计划开展65次专项检查，发现问题287项，整改完成283项，并在航站楼主要区域开展搬家式大扫除活动，消除卫生死角，还与专业的有害生物防治技术公司合作，开展病媒生物防制。

多所学校开展“搬家式”大清扫 消灭蚊蝇蟑螂 清除卫生死角

本报讯(记者 陈人波)8月1日，记者从市教育局了解到，按照市教育局的安排和部署，市一中、市教师进修学校、市一小等中小学立即行动，组织部分教师、校工、志愿者、学生再掀“巩固”热潮，人人出一份力，流一身汗，全面清理每个角落，彻底消除蚊蝇蟑螂，确保校园环境整洁。

市一小校长曾启宏介绍，当日早上，他们就对校园再次进行“搬家式”大清扫，师生们人人动手，打扫教室、楼道、走廊、操场，擦洗门窗、课桌、卫生间，清理下水道、公共出入场所，整理花木，剪除杂草，不留任何卫生死角，力求校园环境整洁。学校还请来专业人员，对学校的卫生间、垃圾桶、排水沟、下水道、墙角等潮湿处，采用喷雾药物消杀的方法，消灭蚊蝇、蟑螂，对仓库及老鼠可能经过的地方投放鼠药，并堵塞老鼠洞，不放过任何一个有可能滋生病媒生物的角度。

据了解，当日早上，有些家长也积极主动带着孩子来到市一小，与师生们一起投入“巩固”行动。家长们提着水桶、扫帚、小铁铲，动手清理卫生间、排水沟、下水道等。

据统计，自开展“创文巩固”行动以来，全市中小学校、幼儿园共投入师生超10万人次，积极清理校园内外、包点片区的卫生死角，经过多轮次的“搬家式”大清扫、大整治，不论是城区学校还是乡村学校，每个校园都变得更加温馨舒适、整洁干净。

在建工地开设课堂 宣传“创文巩固”工作

本报讯(记者 江慧珊)“工地的建筑材料堆放要保持整齐，每天施工结束后要对场地进行清理，将垃圾随手带下楼放到垃圾投放点……”8月2日晚，中环广场项目工地的会议室里聚集了30多位农民工，正在聚精会神地听讲有关“创文巩固”的重要性和必要性讲解。三亚日报记者了解到，为积极配合三亚“创文巩固”工作，中建三局海南分公司在建工地开设了“创文巩固”课堂，专门给工人进行“巩固”宣传教育。

“我们每周三晚上在工地的会议室‘开课’，对工人进行‘巩固’宣传教育，主要介绍‘巩固’的内容、要求和意义，帮助大家了解对‘巩固’工作的责任和义务。”据中环广场项目负责人介绍，“创文巩固”课堂按照班组进行，每次一到两个班组，听讲人数在30人左右。此外，在工作间隙，还利用项目广播在施工现场进行“巩固”宣传。



天涯区响应全市开展的夏秋两季城乡大清理、大整治活动 从细节入手 整治卫生“疑难杂症”

本报讯(记者 黄世峰 通讯员 吕超)目前，三亚“创文巩固”工作已进入了一个新的阶段，天涯区积极响应全市开展的夏秋两季城乡大清理、大整治活动，持续推进“创文巩固”工作深入开展。全体党员干部以上率下、全力以赴，带领广大职工冲在基层工作第一线，坚持问题导向，立行立改，狠抓落实，发扬实干担当的精神，确保打赢“创文巩固”攻坚战。

以上率下 加强督查落实整改

连日来，天涯区三套班子、政协联络组主要领导以上率下、扛责担当，每天深入基层一线督查，指导各村居从细节入手、从问题入手，对各种卫生“疑难杂症”做好整改落实，将“创文巩固”工作向背街小巷、三无小区、居民宅院及楼道延伸。

天涯区还要求各村居相互学习借鉴，互相找差距、补短板，不断完善各环节工作，严格对照“创文巩固”各项检查标准，

对标对表，努力做好氛围营造，持续开展“搬家式”大扫除、病媒消杀防制和家禽管理等工作。

8月3日上午，三亚日报记者在天涯区各社区看到，天涯区“创文巩固”多个专项督查组，走街串巷，挨家挨户对商铺“门前三包”、厨房卫生死角等进行督查，即时发现问题，现场要求整改，确保庭院后干净、整洁。

为强化督查整改，督查组成员严格巡查，并邀请相关专家，组织市容执法、村居工作人员现场督查督办。要求村居做好日常监管，督促商铺、居民全员参与，绝不要心存应付检查的侥幸心理。各督查组对每日巡查中发现的问题，列出问题清单，逐一反馈到相关单位，并要求各单位举一反三，自查自纠。在每一轮的检查中，都会形成督查通报，对排名落后的村居责任人进行诫勉谈话，并依据相关管理规定扣除责任人当月绩效工资。同时，天涯区委还对包点单位领导及包点区领导启动问责机制。

广泛动员 志愿者“候鸟”党员齐上阵

商户占用小区绿化带搭建简易厨房污染环境 芙蓉花园小区47扇临街铺面小门被封堵

本报讯(记者 杨洋)月川中路芙蓉花园临街商铺的租户，利用小区内开设的小门私占绿化带，搭建简易厨房，污染环境，频频遭到小区业主投诉。8月2日，吉阳区城管局、住建局等多部门联合新月社区居委会拆除芙蓉花园内乱搭乱建简易厨房，并将临街商铺通往小区内部的47扇小门用铁板进行封堵，杜绝商户占用绿化带从事经营性活动。

“此前，一楼都是乱搭乱建，如今已全部拆除。”新月社区居委会相关负责人

告诉记者，芙蓉花园一期临街都是作为商铺出租，大多出租给餐饮店。因为商铺面积一般在60平方米左右，许多餐饮店老板就利用商铺通往小区内的小门私占占用绿化带，搭建简易厨房，乱排乱放，导致污水横流，严重影响小区环境。后来，接到群众举报后，吉阳区城管局出重拳将小区内所有的乱搭乱建全部拆除。可是，只要商铺通往小区的小门不封堵，餐饮店的老板又会趁间隙偷偷放。每次接到群众举报，社区工作人员

突击检查，商铺的服务员就与之玩起“躲猫猫”。

芙蓉花园小区为什么要开47扇小门？小区内开设的这些“小门”，有的为餐饮店提供便利搭建厨房，有的业主甚至利用小门开起了“小卖铺”，整个小区显得杂乱无章。对此，芙蓉花园小区开发商一直声称小区内开设小门属于“消防通道”，且已经获得消防、住建、规划等部门许可，并提供了两张消防、规划建设平面图。

当天，吉阳区城管局、住建局以及吉阳消防大队联合执法，前往现场调查、取证、勘察。吉阳区消防大队相关负责人表示，芙蓉花园小区开设的“小门”并非消防通道。此外，根据消防部门的相关要求，一个建筑面积约60平方米的商铺，不可能开设两个门。“根据开发商提供的平面图，图纸上并没有显示有‘小门’。”吉阳区住建局相关负责人表示。

8月2日，芙蓉花园小区临街商铺通往小区内部的47扇小门被全部封堵。